



法桐树下

□ 高军

“大树长，大树长，你长粗来我长大，你长粗来做架梁，我长长来孝敬爹和娘……”我们这里有一个习俗，是五年更小孩子要去抱着树干转圈唱这个歌谣。小时候我没做过这个游戏，但这个流传很广的温馨歌谣，却总能让我想起小时候，想起院子里那棵陪伴着我长大的树。

在林场居住的时候，家西面有一片水泥砌石的大堤，我们一直叫它水道。西边窗口往南五六米远处紧靠水道长着一棵法桐树，自然兀立。高大挺拔，再往前又有一棵杨树，独特的之处是春天长叶秋天长榆钱，这是另一种榆树品种，俗名叫榆钱。要“或者应该是‘拗’的音变，就是榆钱，做榆钱吃”。因为住的是苹果园里公家的房子，并没有围墙遮挡，父亲在屋前墙与法桐树之间扯了一根铁丝，白天可以晾晒衣服，晚上将我家喂的黄狗拴在铁丝上。一个套环中，让它能顺着铁丝来回奔跑活动给我们看家护院。这棵法桐树没有经过任何人为扭曲，长得高大自然，充满生机活力。妻子对于城里林荫道旁那棵树掉头，矮矮矬矬，感叹旁校的法桐树习以为常，说她家中曾有棵法桐树，她觉得十分惊奇，看着她一脸怀疑，我不客气地说，“那才是真正的大法桐树呢！”

院子中的这棵法桐树和我们的生活有着密切的关联。几个妹妹和弟弟都出生在这房子里，胞衣都埋在了这棵大树下的土地里。我可能不是生在房中，但我从记事时候就在树下嬉戏玩耍。它一直伴随着我们不断成长，最后我们都是从这棵树下走向远方的。这些往事，今天想来，反而都是很温馨的了。

夏天，这棵大树为我们遮出一片阴凉。母亲在树下挽起裤脚搓麻线，由于我们脚底多汗，记得她的小腿上经常被麻线搓得红殷殷的，现出很多让人心疼的痘点，但她还是不住的搓着，依旧谈笑风生。冬天，寒风萧瑟，树枝被刮得发出呼呼叫声，尚留在枝上的法桐一些果粒被风吹向四方。石头墙的房屋锯风磨气，豆油灯下，母亲在纺车线车前摇出我们身上穿的冬帽和单薄。

那时候生活困难，我们家的房子又是林场里早期盖的，破烂不堪，低矮潮湿，门庭陈旧不堪，窗子上在很长的时间里都有玻璃，就是用木条钉死的。艰难的日子里，流逝的记忆都会留下。长大后，二妹有次说起她还记得我的一次发霉，说是母亲给她削了两个馍正要在棵桐树下给她吃着，因为吃不到在一边生气，随后突然上前将馍咬破，摔在了地上。我一点都不得了，但她说了以后我仔细回忆，好像还真有这么回事似的，但我真记不清了。在这树下，他受过一些委屈，母亲有一次，林场里有一个姓马的阿姨在树下和母亲喊喊喳喳地拉着嘴，在一边蹦蹦跳跳的，嘴里可能发出来了一些怪声来。过了一会儿，不知怎么回事，她突然脸色难看起来，严肃地和母亲说话，我听见她说我骂了你，我当时不知所措，惊呆了。母亲可没管三七二十一，上来照着我的屁股就打起来；“叫你骂人！叫你骂人！”我委屈地哇哇大哭起来。母亲转过头去一再向阿姨道歉。阿姨也甚觉无奈，很快就讪讪地走了。后来她调走了，听说也是年龄不很大就已经去世。听说是摸黑我也能感觉切地瓜。为了速

度快，往往摸起来就去搓板上推动，快到刀刃处才感觉出来那不是地瓜是掺在里面的一块石头，只好赶紧停下来停住，否则会把搓板的刀片毁掉。还有时候，头可以来回扭动，上半身也可以左右拧来拧去，和别人一边说着话一边快速切地瓜，一点也不会影响到干活的速度，往往得意就会忘形，有次不知怎么在手大拇指放得偏下了一点，连地瓜带手指一起送上了刀口，大拇指尖部一起碰到的疼痛，被刀片切开一道口子，手指甲盖也劈成了两半，指甲肚上是白白森森的，随后开始出血并溢出越多，只好停下米去找点消炎药颗粒撒上，用胶布使劲缠住，然后再继续干。不过这个时候会使得小手心疼，那次刀伤，让我的右手大拇指至今还留有一道深深的疤痕。看着这条伤痕，我会想起被我们打到树身上的铁钉给大树造成伤害也是很重要的。后来这棵树再被用锯子锯的时候，是不是同样会伤到锯子啊。

给我留下深刻印象记忆的这棵法桐树，在我们搬进的时候已经长得更加高大了。当时我想，我们和一家搬进了几十年，我们搬走之后你只能自己孤独地站立在这里了，也不知道会站立多长时间。如果其不然，后来我们再回来，房子不知何时已经被农场里拆掉了，这棵高大的法桐树也不见踪影。但是它的形象始终挺拔牢固地留在我的心中，面对空旷的那片土地，我的耳畔又想起那个歌谣来：“大树长，大树长，你长粗来我长大，你长粗来做架梁，我长长来孝敬爹和娘……”

活动。新闻媒体的许多报道中，还经常出现“向建国 70 周年献礼”的句子，似有歧义。“新中国”成立之前，“祖国”早就曾经“建国”若干次了。因此，“祖国”“中国”“建国”等词要注意使用，遇特殊情况与“XX 周年”搭配的情况时，还是规范使用“新中国”一词为好。

有部电影叫做《建国大业》，指的是中国历史上的其中一次的“建国”，内容表现的是“新中国”成立的一段历史，不适合产生歧义，作为题目这个说法是合适的。这正是：

祖国中国与建国，
又不相同意迷惑。
祖国并非新中国，
规范用词不为过。

把“新中国”称作“祖国”的语言错误，出现极级高，这一现象已经在很长时期了。早在 2009 年，新中国成立 60 周年的时候，《咬文嚼字》编辑部就将其列为“十大语文差错”之首，可见其在人们心中的错误印象有多么的顽固！

今年是中华人民共和国成立 70 周年，全国各地纷纷举行各种形式的庆祝

等待，最让人心慌

□ 王伟

一枚叶子在风中独舞
季风将它涂抹出火焰
我无法将另一只眼也
合上
待你在来处，悠深的小径旁
装作一只不谙世事的鸟儿
羞赧颤栗，藏一只眼
看质光在枝间穿来荡去

有一束微微的光
打在你的脸庞上
我心中就会泛起金灿灿的浪波
一枚叶子落地
却扬起了生活的航帆
只要静下心来，你就能看得见
羞赧颤栗，藏一只眼
看质光在枝间穿来荡去

携手慈善 与爱同行

沂南县慈善总会联系方式

爱心众筹平台地址：澳柯玛大道西首路北原格伦特老厂院内（社会组织服务中心）

电 话：沂南县爱心众筹平台：0539-3333365

沂南县慈善总会综合管理部：0539-3236881

沂南县慈善总会众筹物资部：0539-3236880

沂南县慈善总会财务基金部：0539-3236958

捐赠账号	户名	开户行
818670101421056000	沂南县慈善总会	临沂农行股份有限公司沂南支行
9116100002010035021	沂南县慈善总会	山东沂南农村商业银行股份有限公司营业部
93705010034626673	沂南县慈善总会	中国银行股份有限公司沂南支行
810500601421011991	沂南县慈善总会	建设银行股份有限公司沂南支行
220837487926	沂南县慈善总会	中国建设银行股份有限公司沂南支行
15-89510104029872	沂南县慈善总会	中国农业银行股份有限公司沂南支行

精彩上映

境·界 4月19日 动作 / 奇幻 / 冒险 福士·班 / 李战火

转型团伙 4月19日 喜剧 / 剧情 吴镇宇 / 费曼

如影随心 4月19日 剧情 / 爱情 陈晓 / 杜鹃

复仇者联盟4：终局之战 3D 4月24日 动作 / 科幻 小罗伯特·唐尼



剧情简介：《复仇者联盟3：无限战争》毁灭灭霸事件过后，宇宙由于疯狂吞天噬地的行动而变得满目疮痍，无论前方将遭遇怎样的后果，复仇者联盟都必须在剩余盟友的帮助下再一次集结，以逆转灭霸的所作所为，彻底恢复宇宙的秩序。

“祖国”并非“新中国”

□ 岳希利

2019年4月13日，中央电视台《新闻联播》播出一条《巾帼心向党 礼赞新中国》的新闻，其中一幅画面的横幅标题内容是“XX 妇女向祖国七十华诞献礼！”

比赛本着公平、公正、专业的原则，以挖掘和推出优秀少儿节目、才艺小达人以为己任，以“爱党爱国，喜迎祖国 70 华诞”为主题……这是《黄山区报》2019 年 3 月 4 日《黄山区“湘湖未来星”少儿才艺大赛重磅来袭》中的一段话。

很显然，上述二例“祖国”的用法不规范。正确的表述应为“新中国”或“共和国”或“人民共和国”或“中华人民共和国”。

众所周知，“新中国”特指“中华人民共和国”，始于 1949 年 10 月 1 日成立，至今已有 70 年了。“祖国”则指“祖国所在的国家；自己的国家。”（见《现代汉语词典词类词形·缩印本》第 1745 页）

我们的祖国是中国，她有约 5000 年的文明史。我们的共和国是年轻的，而我们的祖国则绵延数千年而不衰。

中国是各个历史时段对中华民族所居地区的所有区域的总称，不同时期，所辖区域不同。19 世纪中叶以来，“中国”始专指我们国家全部领土，不作他用。辛亥革命后，1912 年成立“中华民国”，简称“中国”，这个称谓才正式成为中国国号。1949 年 10 月 1 日，新中国成立时，定名

为“中华人民共和国”，今“中国”用于“中华人民共和国”的简称，而“新中国”特指“中华人民共和国”。

可见“中国”与“新中国”、“祖国”与“中华人民共和国”表示的概念不尽相同，在使用时不能混淆，更不能张冠李戴。

把“新中国”称作“祖国”的语言错误，出现极级高，这一现象已在很长时期了。早在 2009 年，新中国成立 60 周年的时候，《咬文嚼字》编辑部就将其列为“十大语文差错”之首，可见其在人们心中的错误印象有多么的顽固！

今年是中华人民共和国成立 70 周年，全国各地纷纷举行各种形式的庆祝

全民国家安全教育日

维护国家安全人人有责

